

#### **HEALTH NEWS**

2022年6月7日 农历壬寅年 第11804期

星期二 五月初九

国内统一连续出版物号 CN 11-0010 http://www.jkb.com.cn

### 香港中医医院动工

本报讯 记者崔芳从国家中医药 管理局获悉,香港中医医院及政府中 药检测中心工程动土典礼日前举行。 香港特别行政区行政长官林郑月娥 担任主礼嘉宾,国家卫生健康委党组 成员、国家中医药管理局党组书记余 艳红通过视频连线方式出席典礼并

据介绍,香港中医医院及政府中 药检测中心动土典礼为香港特别行政 区成立25周年的庆祝活动之一。上 述两项工程位于将军澳百胜角,由香

港特区政府出资兴建,预期于2025年 落成并分阶段投入服务。其中,香港 中医医院由香港特区政府委托香港浸 会大学以公私营合作模式营运,政府 中药检测中心由香港特区政府卫生署

典礼上,林郑月娥表示,感谢中央 政府不同部委在香港中医医院及政府 中药检测中心筹建方面提供的莫大帮 助,两个旗舰项目将成为促进香港中医 药发展的强大动能。余艳红指出,香港 中医医院及政府中药检测中心的建立 对于中医药更好地服务于香港居民医 疗保健、推动中医药海外发展具有积极 意义,要抢抓中医药发展机遇,坚持以 传承创新推动中医药高质量发展,以共 建共享打造大湾区中医药高地。

据了解,近年来,在香港特区政府 的领导和支持下,香港中医药事业取 得了长足进步,呈现出良好的发展态 势。国家卫生健康委、国家中医药管 理局积极支持香港建设首家中医医 院,为香港中医医院的建设提供坚实 的技术支撑和保障。

# 门诊质量管理进一步提档升级

#### 分时段预约诊疗有望提高患者到院30分钟内就诊率

本报讯 (记者杨金伟)6月6日, 国家卫生健康委印发《医疗机构门诊 质量管理暂行规定》,要求二级及以上 医疗机构将门诊质量管理纳入医疗质 量管理委员会工作体系,以提高门诊 医疗服务质量,保障医疗安全。

据了解,2021年全国二级以上医 疗机构门诊诊疗人次超过30亿,预约 诊疗、多学科门诊、特需门诊等新的 服务形式日益增加,对加强门诊质 量管理的需求越来越高。同时,国 家关于医疗机构门诊质量管理的要 求散布在多个文件中,不利于医疗

机构开展门诊质量管理和门诊质量的 持续改进。《规定》的实施,有利于指导 医疗机构系统、规范地开展门诊质量

《规定》明确,门诊质量管理制度 主要包括医务人员出诊管理制度、号 源管理制度、预检分诊制度、门诊医 疗文书管理制度、多学科门诊制度、 特需门诊制度、门诊转诊制度、门诊 手术管理制度和门诊突发事件应急

《规定》指出,医疗机构应加强医 务人员出诊管理,动态调整出诊单元

数以及单元接诊人次,合理配置门诊 人力资源;动态调整各挂号途径和号 源投放量,加强退号与爽约管理,建立 退号候补机制;推行分时段预约诊疗, 提高患者到院30分钟内就诊率;明确 挂号有效时间,建立患者因检验、检查 结果回报继续就诊的保障机制,合理 安排患者复诊的次序。医疗机构应 提高医技科室工作效率,缩短检验检 查的预约等候时间,并在规定时限内 出具检验和检查报告,推进结果互认

《规定》提出,医疗机构应积极推

行多学科门诊,并固化出诊人员和时 间;加强门诊疑难病例管理,建立门 诊疑难病例会诊制度,提供门诊疑难 病例会诊服务;加强药事服务能力, 落实门诊处方审核及点评制度,为患 者提供门诊药物咨询及用药指导服 务;加强门诊静脉输液治疗管理,严 格把握静脉输液治疗指征,控制门诊 静脉输液治疗使用率;加强门诊病历 等医疗文书管理,推动门诊电子病历 使用。

《规定》要求,医疗机构应加强门 诊临床危急值管理,制定门诊危急值

报告及处理流程,及时、准确报告并通 知患者及时就诊;制定门诊手术和有 创诊疗的目录,严格把握适应证,制定 具体的术前讨论、手术安全核查、手术 部位标识等制度及流程;加强门诊传 染病预检、分诊、消毒、隔离以及职业 防护工作:加强门诊突发事件管理,建 立应急预案,定期组织培训、演练,加 强巡视。

《规定》适用于二级及以上医疗机 构门诊(不含急诊、发热门诊、肠道门 诊、互联网门诊)质量管理,自6月6 日起施行。

#### 山西中医药发展 有了新条例

本报讯 (特约记者刘翔)近日, 山西省人大常委会办公厅召开新闻发 布会,对省十三届人大常委会审议通 过的《山西省中医药条例》作新闻发 布。《山西省中医药条例》共6章49 条,规定了中医药服务、中药保护和产 业发展、中医药传承与创新、保障与监 督、法律责任等内容。

《条例》明确,设区的市、县(市)政 府应至少举办一家独立的二级以上中 医医院,缓解人民群众看中医难的问 题;发生突发公共卫生事件时,政府举 办的中医医疗机构可以根据省政府中 医药主管部门发布的指导处方,依法 预先调配或者集中代煎预防性中药, 充分发挥中药在卫生应急工作中的作 用。针对该省基层中医药服务能力薄 弱、人才匮乏这一突出问题,《条例》增 加了中医药人才向基层倾斜的内容。

山西省人大常委会教育科学文化 卫生工作委员会副主任张汉琦介绍, 值得关注的是,这部地方性法规颇具 亮点,一些条款具有鲜明的山西特色, 针对性和可操作性都很强。

#### 关注公立医院高质量发展·新门诊探访

### 学习困难,或许是一种病

□本报记者 吴倩

学习困难是一种病吗? 家长们 带着焦虑和疑问,来到江苏省南京市 儿童医院学习困难门诊,想寻求一个

2021年2月4日,南京市儿童医 院学习困难门诊开诊,当天上午就有 30名家长带着孩子前来咨询。开设 至今,该门诊已经接诊了4000多个孩

子。而一到开学季和考试后,学习困 难门诊门外更是摩肩接踵。

#### 一号难求

或许家长希望在这里能得到提高 孩子成绩的指导,而对这里的医生来 说,学习困难可能是某些疾病的征兆。

门诊开设的前一年,吴丹丹主治 医师在心理行为门诊出诊时,常常听

到"孩子上课注意力总是不集中""成 绩总是上不去""一个单词能记好几 天"等诸如此类的诉说。通过对这一 年的就医数据进行粗略分析,她发 现,家长的困惑都指向了——学习

"孩子的问题没有那么简单,一 些孩子或多或少存在病理性原因,注 意缺陷多动障碍、智力低下、学习技 能发育障碍最为常见。"吴丹丹对记 者说,有些家长不愿让自己的孩子跟 精神心理疾病挂上钩,对心理门诊敬 而远之。所以来到这里前,家长们多 走过一些弯路。比如,带孩子去不正 规的机构做一些所谓的注意力训练, 费了九牛二虎之力,似乎没多少

如何帮助陷入困境中的孩子找出 问题所在?该院儿童保健科决定在心 理行为门诊之外开设新门诊,聚焦学 习困难这一现象。"或许这样的名称可 以让家长和孩子放下心中的戒备,安

心寻求治疗。"儿童保健科主任刘倩琦 道出了初衷。

该门诊的火爆程度让刘倩琦始料 未及,甚至一号难求。"现在是每周二、 周六出诊,计划在周四增开一天。"目 前,由两位儿童精神科医生、5位专业 心理治疗师及1位康复技师组成了一 个核心团队。由于需要详细了解患儿 病情和日常细节,初次问诊基本需要 15~30分钟,一天40个号在现有的 人力条件下,难以为继。

#### "换了一个娃"

在"蹲"了好几周后,欢欢妈抢到 一个号。就诊那天一大早,她就带着 上小学二年级的欢欢在诊室门外候 着,时不时通过门上的小窗望一下,恨 不得马上进去求个答案。

(下转第3版)

#### 北京疫情处于 扫尾清零阶段

本报讯 (记者郭蕾 特约记者 姚秀军)6月6日,北京市召开第357 场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布 会。北京市疾病预防控制中心副主任 庞星火在会上表示,当前北京市新增 病例数持续下降,6月4日0时至6日 15时无社会面病例,疫情防控形势持 续向好。北京市新冠肺炎疫情已处于 扫尾清零阶段。

庞星火指出,北京市疾控中心实 验室对近日报告的朝阳区2例社会面 筛查感染者、昌平区1例社会面筛查 感染者的标本进行了基因测序,结果 显示病毒均属于奥密克戎变异株。序 列比对结果显示,3例感染者均来自 原有传播链。岳各庄市场、友谊社区、 东方广场等相关疫情已得到基本控 制;近期新增感染者主要来自政馨园、 沙锅村、添越生鲜超市相关疫情,均为 隔离观察人员。

庞星火提示,从6月6日起,在全 市进入常态化疫情防控阶段的地区, 进入医疗机构就诊需出示72小时内 核酸检测阴性证明;在丰台区和昌平 区,仍需出示48小时内核酸检测阴性 证明。各医疗机构要对预检分诊发现 的核酸检测结果超过72小时的患者 及时进行病情评估,保障患者救治。





#### 北京开放 餐饮堂食

6月6日零时,食客 在北京东直门内大街一 餐厅内用餐。自6月6 日起,北京市除丰台区 全域及昌平区部分区域 外,其他地区餐饮经营 单位开放堂食服务。

## 河南:守沪归航

□本报记者 李季

5月25日,9架从上海飞回郑州 的包机先后降落在新郑国际机场,历 经52天的守沪战"疫",河南援沪医疗

"河南援沪医疗队在上海52个日 夜、实行24小时运转保障,用最'精' 的资源,最'快'的速度、最'韧'的劲 头、最'暖'的态度、最'拼'的作风,科 学规范投入救治,全面实现'援沪打胜

仗、医护人员零院染、住院患者零死 亡'出征目标,为实现大上海抗疫保卫 战贡献了河南力量。"当天的新郑机场 罡风迅猛,刮起了河南省卫生健康委 副主任、河南省援沪医疗队总领队周 勇满头频添的银发,也吹散了返豫队 员们周身的疲惫。至此,河南援沪医 疗队2074名队员为守沪之役,交上 "河南答卷"—

在上海张江方舱医院和10家定 点医院救治患者11651人; 转运危重症患者2636人次;

出发

4月2日,河南省卫生健康委接到 支援上海抗疫的通知后,动员令迅速 发向该省三甲医院。令行而动,来自 河南省直7家三甲医院的1511名白 衣战士集结完毕。

核酸检测129.6万管;

4月3日10时,周勇被任命为河

南省援沪医疗队总领队,率领"河南兵

团"奔赴上海。

紧随其后,4月6日,河南省派出 286名核酸检测人员和两个气膜方舱 实验室赴上海。4月10日,河南省疫 情防控指挥部组建移动核酸检测车 队,派出5辆移动核酸检测车、5名医 学影像技师和10名司机赶赴上海。4 月12日,河南省增派一支由75名队 员组成的中医医疗队,支援上海疫情 防控工作。

其中,气膜方舱实验室能满足日

检测20万管的需求量。"气膜方舱实 验室是刚购置的,直接从厂家运达上 海支援一线。"河南省医学生物检测有 限公司董事长郭献勇说。

河南闻令而动……

奋战

"目前,河南援沪医疗队的工作已 经基本顺畅,压力小了不少。"4月13 日,河南省人民医院援沪医疗队领队

此时,河南援沪医疗队接管的上 海浦东张江方舱医院已经收治患者约 3000名。"目标是医护人员零感染、患 者零死亡。"高传玉介绍,河南援沪医 疗队接管的上海浦东张江方舱医院, 原计划改造将近7500张床位,当时开 舱近4000张床位。

(下转第3版)

#### 重庆促进 母乳喂养

本报讯 (通讯员杨莉 特约记 者陈英)近日,重庆市卫生健康委等 14部门印发《重庆市母乳喂养促进行 动 计 划 实 施 方 案 (2022—2025 年)》。《方案》提出,到2025年,重庆母 婴家庭成员母乳喂养支持率达到 80%以上,公共场所母婴设施配置率 达80%以上,所有应配备母婴设施的 用人单位基本建成标准化的母婴设 施,全市6个月内纯母乳喂养率达到 50%以上。

根据《方案》,重庆将大力开展母 乳喂养宣传教育,针对孕前、孕中、产 后等夫妇和家庭,大力宣传《婴幼儿喂 养健康教育核心信息》,促进母婴家庭 成员知晓母乳喂养科学知识;制作全 市统一的母乳喂养课程教学大纲,在 孕妇学校课程中增设母乳喂养相关课 程。该市还将创新咨询服务方式方 法,大力推进"云上妇幼"和"互联网+ 妇幼健康"服务,为群众提供持续母乳 喂养咨询指导。

《方案》指出,用人单位要保障哺 乳期妇女权益,不得延长哺乳期女职 工劳动时间或者安排夜班劳动,对哺 乳未满1周岁婴儿的女职工,用人单 位应当在每天的劳动时间内为其安排 1小时哺乳时间;女职工生育多胞胎 的,每多哺乳1个婴儿每天增加1小 时哺乳时间。用人单位不得因女职工 哺乳降低其工资福利待遇,予以辞退 或解除劳动(聘用)合同。用人单位应 确保工作场所安全卫生,避免哺乳期 女职工从事有毒有害及放射污染等哺 乳期禁忌从事的劳动。有条件的用人 单位可结合工作岗位实际,对符合条 件的哺乳期女职工采取居家办公等远 程工作方式解决其哺乳困难。

編 辑	严少卫
见习编辑	郭芳